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Kratak sadržaj

Ehinokokoza je zoonozna parazitska bolest rasprostranjena po celom 
svetu. Uzročnik bolesti je pantljičara Echinococcus spp.. Defi nitivni doma-
ćini su životinje iz familije Canidae i retko Felidae, a prelazni domaćini su 
ljudi kao i domaći i divlji papkari. U Srbiji je ehinokokoza naročito raširena 
zahvaljujući nedovoljnoj kulturi uzgajivača svinja i nepostojanju odgovara-
jućih stočnih groblja i zoohigijenske službe. Svinje su jedna od najbrojnih 
prelaznih domaćina ehinokokoze u Temerinu, te se ljudi sa ehinokokozom 
najčešće sreću prilikom svinjokolja (pluća i jetra zahvaćena metacestodnim 
stadijumom ehinokokoze). Defi nitivni domaćin se zarazi konzumacijom 
promenjenih organa, a prelazni domaćin  peroralnim unosom jaja koja 
defi nitivni domaćin izbacuje izmetom. Prilikom pregleda svinjskog mesa 
na trihinelozu u veterinarskoj ambulanti “BMV”, stranke su navodile nala-
ženje cističnih promena na jetri i plućima, koja su najčešće davani psima. 
Takođe na jednom gazdinstvu je dijagnostikovana masovna ehinokokoza 
svinja prilikom klanja. Pretpostavka je bila da su građani slabo upoznati 
sa ehinokokozom i mogućim posledicama. Cilj ovog istraživanja je da se 
dobije uvid u informisanost građana opštine Temerin o ehinokokozi i da se 
odgajivačima svinja ukaže da držanje pasa i svinja u kohabitaciji omoguća-
va direktan način prenošenja sa pravog domaćina na prelaznog. Podaci su 
prikupljeni pomoću unapred formulisanog upitnika. Metodom slučajnog 
izbora, upitnike je popunilo 100 građana, a dobijeni rezultati su statistički 
obrađeni. Samo 21% ispitanika smatra da zna šta je ehinokokoza, a od njih 
tek svaki treći pravilno postupa sa cističnim, ehinokoknim organima. 44 
ispitanika Opštine Temerin su se susrela sa takvim organima prilikom svi-
njokolja, od kojih je 14 pravilno postupilo, a samo 22,73% zna da se čovek 
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može zaraziti preko psa. Od ukupnog broja ispitanih, njih 50 ima psa, a 
samo njih 13 redovno vrši dehelmintizaciju. Dobijeni rezultati na osnovu 
odgovara ispitanika ukazuju na slabu informisanost građana opštine Teme-
rin i na potrebu edukacije istih. 
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Abstract

Echinococcosis is a zoonotic parasitic disease spread worldwide. Th e 
causative agent of the disease is a tapeworm Echinococcus spp.. Primary ho-
sts are animals from the family Canidae and rarely Felidae and intermediate 
hosts are humans as well as domestic and wild ungulates. In Serbia, incidence 
of echinococcosis is a particularly high, which is due to poor education of pig 
breeders, inadequate production practice and lack of appropriate zoohygi-
enic conditions and animal waste management. Pigs are among the major 
intermediate hosts of Echinococcus in Temerin, and people are most frequ-
ently aff ected during the periods of pig slaughter (lungs and liver are aff ec-
ted by the metacestode stage of Echinococcus). Th e primary host becomes 
infected by consuming infested organs, whilst an intermediate host becomes 
infected by oral intake of eggs excreted by the primary host in the feces.

During pork examination for trichinosis at the veterinary clinic “BMV”, 
the customers reported cystic changes in the liver and lungs. Moreover, 
massive echinococcosis was diagnosed on the farm in pigs at slaughter. 
Very oft en, when noticing such changes in the organs, consumers tend to 
throw  them away to dogs. Most likely, the citizens are poorly informed 
about the echinococcosis and its potential consequences. Th e aim of this 
research is to establish how much the citizens of Temerin municipality are 
informed about echinococcosis and to properly inform pig breeders that 
keeping dogs and pigs in cohabitation may enable direct transmission of 
parasites from defi nitive to intermediate hosts. Data were collected by using 
pre-formulated questionnaire. Te questionnaire was completed by 100 ran-
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domly selected people, and the results were statistically analyzed. Only 21% 
of respondents consider that they are acquainted with echinococcosis, and 
among them, every third person properly manages cystic organs suspect 
for echinococcosis. Forty-four respondents in Temerin municipality had an 
opportunity to see aff ected organs during pig slaughter, but only 14 of them 
acted correctly, while only 22.73% knew that a man could get infected from 
dogs. Of the entire sample population, 50 respondents had a dog, and only 
13 of them regularly apply helminth eradication measures.

Th e results obtained according to respondents’ answers indicated very 
sparse knowledge on this issue among Temerin citizens, strongly suggesting 
the need for an appropriate education strategy.

Keywords: echinococcosis, pigs, dogs, Temerin, education

UVOD

Ehinokokoza, zoonozna parazitska bolest, predstavlja jedan od najozbilj-
nijih zdravstvenih problema globalnih razmera sa kojom se već decenijama 
WHO, FAO, OIE i EEC manje ili više uspešno bore (Pavlović i sar., 2011). 
Svake godine, broj obolelih životinja i ljudi, raste geometrijskom progresijom, 
kako u zemljama trećeg sveta sa najnižim socio-ekonomskim standardom i 
ekstenzivnim načinom stočarenja, tako i u razvijenim zemljama zapada. Među 
najugroženijim područjima su  Mediteran, subsaharske oblasti i jug Afrike, 
Azija ukljčujući Kinu i Rusiju, Južna i Severna Amerika, ali i Zapadna i Ju-
goistočna Evropa (Roming i sar., 2006; Pavlović i sar., 2012). Ehinokokoza je 
u Srbiji naročito raširena zahvaljujući nedovoljnoj kulturi uzgajivača svinja i 
nepostojanju odgovarajućih stočnih groblja i zoohigijenske službe. Broj regi-
strovanih, obolelih ljudi od ehinokoze u Vojvodini je u porastu. Naime, 1991. 
godine taj broj je bio 9, dok taj broj 2011. godine iznosi 15 (Bačić, 2011).

Uzročnik ove “re-emerging” bolesti je pantljičara Echinococcus spp.. Kli-
nički se prepoznaju tri morfološke forme ehinokokokoze: cistična ehinokoko-
za (CE) prouzrokovana sa E. granulosus, alveolarna ehinokokoza prouzroko-
vana sa E. multilocularis i policistična ehinokokoza prouzrokovana sa E. vogeli 
ili E. oligarthrus. 

Epidemiološki, CE kod ljudi se uglavnom javlja u siromašnim zajednicama 
koje unutar gazdinstva drže domaće životinje zajedno sa psima. Pravi domaćin 
se zarazi konzumacijom zaraženih jetri i pluća, a prelazni domaćin  peroralnim 
unosom jaja koja pravi domaćin izbacuje izmetom. U seoskim gazdinstvima 
najčešće su rezultat “namernog” hranjenja pasa zaraženim organima prilikom 
svinjokolja. CE ima niz značajnih ekonomskih efekata koji se najčešće ogleda-
ju u odbacivanju jestivih iznutrica životinja (Torgerson, 2003). 
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Cilj ovog istraživanja je da se dobije uvid u inform isanost građana opštine 
Temerin o ehinokokozi i da se odgajivačima svinja ukaže da držanje pasa i svi-
nja u kohabitaciji omogućava direktan način prenošenja sa pravog domaćina 
na prelaznog.

MATERIJAL I METODE RADA

Podaci su prikupljeni pomoću unapred formulisanog upitnika. Upitnik se 
sastojao iz 8 pitanja: 1. Da li ste se prilikom klanja sustretali sa belim mehuro-
vima na crnoj i beloj džigerici (jetri i plućima)? 2. Da li znate šta je to? 3. Šta 
radite sa takvom belom i crnom džigericom? 4. Znate li šta je ehinokokoza? 5. 
Šta mislite da li se čovek može zaraziti ehinokokozom? 6. Kako se čovek može 
zaraziti ehinokokozom? 7. Da li imate psa? 8. Ukoliko imate psa, da li vršite 
dehelmintizaciju (čišćenje od glista) i koliko često?. Sva pitanja upitnika su 
imala ponuđene odgovore: pet dihotomnih pitanja i tri pitanja višestrukog iz-
bora. Anketirano je ukupno 100 građana izabranih metodom slučajnog uzor-
ka. Urađena je kvalitativna obrada dobijenih rezultata korišćenjem tehnike 
redukovanja podataka, koja ima za cilj da smanji veliku količinu dobijenih 
podataka tako da ostaju samo relevantni podaci. Vršena je i dijagnostika ehi-
nokokoze po pozivu građana vizuelnim pregledom iznutrica prilikom klanja, 
a potom i potvrda svetlosnom mikroskopijom.

REZULTATI

Samo 21% ispitanika smatra da zna šta je ehinokokoza, a od njih tek svaki 
treći pravilno postupa sa cističnim organima. Od ispitanika koji su se susreli sa 
ehinokoknim organima samo 22,73% zna da se čovek može zaraziti preko psa. 
Radi preglednijeg i jasnijeg prikaza statistički obrađeni rezultati su prikazani 
u grafi konu 1. i 2.

Grafi kon 1.- Prikaz broja ispitanika koji su se susreli sa ehinokokozom, kao i koliko 
njih je pravilno postupilo
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Grafi kon 2. – Broj ispitanika koji imaju psa, kao koliko njih vrši redovno dehelmiti-
zaciju

Vizuelnim pregledom iznutrica prilikom klanja konstatovana je ehinoko-
koza gde se na jetri mogao uočiti veliki cisti (Slika 1), a potom je i dijagnoza 
potvrđena svetlosnom mikroskopijom pregledom hidatidnog peska gde su se 
mogli uočiti protoskoleksi E. granulosus (Slika 2).

Slika 1. Svinjska jetra sa velikim brojm hidatidnih cisti
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Slika 2. Protoskoleksi izolovani iz hidatidne ciste svinje (uveličanje, x100) 

DISKUSIJA

Opšti principi za kontrolu CE su uspostavljeni 1986.godine i sastoje iz 4 
faze, a kao prva faza navodi se priprema programa za uspostavljanje kontrole, 
sistem za nadzor i obuku osoblja (Larrieu i Zanini, 2012). S tim u vezi, prili-
kom terenskog dela istraživanja, ispitanici su nakon popunjenog upitnika pri-
stupili procesu edukacije. Osim te terenske obuke, radjena je i edukacija uče-
nika Osnovne škole “Petar Kočić”, a na sastanku sa čelnicima Opštine Temerin 
dobijeno obećanje o podršci za nastavak edukacije građana Opštine Temerin.

Austrijska istrazivanja ukazuju da je kod 92% ispitanih autohtonih Au-
strijanaca i kod 33% ispitanika sa prostora bivše Jugoslavije sa ehinokoknim 
cistama dijagnostikovana  Echinococcus canadensis G7, svinja soj. Neočeki-
vano veliki broj infi ciranih pacijenata sa E. canadensis G7 kao i prosečna sta-
rost pacijenata imigranata od 23 godine ukazuje na važnost E. canadensis G7 
kao uzročnika cistične ehinokokoze kod ljudi na području Centralne Evrope 
i upućuje na to da bi ova nova vrsta trebala biti uključena u buduće programe 
kontrole ehinokokoze (Schneider i sar., 2010).  

Istraživanja sprovedena u Austriji na 104 osobe obolele od ehinokoze 
identifi kuju E. canadensis G7 kao glavni uzročnik cistične ehinokokoze u 
austrijskoj populaciji. Dvadeset četiri procenta pacijenata su bila austrijskog 
porekla, 35% turskog, 26% potiče sa prostora bivše Jugoslavije, a 15% iz 
raznih drugih regiona. Smatra se da su u bivšoj Jugaslaviji, rat i raspad drža-
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ve (1991-1999) možda pogoršali veterinarske kontrole i higijenske uslove, te 
uticali na ovakvu epidemiološku situaciju. Ove promene mogu objasniti i rela-
tivno mlad prosek starosti ispitanika sa područja bivše Jugoslavije infi ciranih 
svinjskim sojem E. canadensis G7 ( prosečna starost 23 godina), dok je za E. 
granulosus srednja starost 42 godine na istom geografskom regionu. 

Prilikom klanja 684 svinje, u Litvaniji je vršen pregled jetri, gde je ot-
kriven značajno veći broj infekcija sa Echinococcus granulosus kod svinja 
iz porodičnih gazdinstava u poređenju sa onima iz industrijskih farmi. Pored 
toga, u 0,5 %  svinja iz porodičnih farmi dijagnostikovan je E. multilocularis 
pomoću PCR. Uporedo sa tim, ispitano su bila i 34 seoska psa. U fecesu 26 
pasa su dajagnostikovana jaja Taenia spp. (Bruzinskaite i sar., 2009). 

ZAKLJUČAK

Na osnovu analize podataka dobijenih anketom o poznavanju ehinokoko-
ze, njenom širenju, patološkim promenama na jetri i plućima zaklanih svinja 
utvrđeno je da je čak 79% ispitanika neupućeno, a samo 22.73% ispitanika koji 
su se susreli sa ehinokoknim cistama zna kako se čovek može zaraziti ehino-
kokozom. Ovi podaci ukazuju na važnost sprovođenja kontinuirane edukacije 
farmera i ljudi sa ciljem kontrole ovog oboljenja.  

Na teritoriji Opštine Temerin bi trebalo početi ozbiljno evidentiranje ra-
širenosti ehinokokoze na liniji klanja, kao i ehinokokoze pasa. Neophodno je 
sprovoditi redovnu dehelmintizaciju pasa, naročito onih koji su u kontaktu sa 
domaćim životinjama i ljudima kao i adekvatno uklanjanja animalnog otpada 
sa ciljem da se spreči cirkulacija infektivnog materijala.  
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